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Сён ня ў сіс тэ ме пра фе сій най аду ка цыі ў нас 

пра ду гле джа ны роз ныя тра ек то рыі на ву чан ня, 

але, са мае га лоў нае, ся род іх ня ма ту пі ко вых. 

Пе рад ма ла ды мі людзь мі ад кры ты ўсе ўзроў ні 

аду ка цыі, што за бяс печ вае ім устой лі вае ста-

но ві шча на рын ку пра цы. І зу сім не аба вяз ко ва 

па чы наць пра фе сій ны шлях з на ву чан ня ў ВНУ. 

Мы за ўва жы лі, што абі ту ры ен таў ці ка вяць пра-

фе сіі, якія ма юць перс пек ты ву раз віц ця ў рэ-

аль ным сек та ры эка но мі кі. Пры чым зна чэн не 

мае ўсё: і пры ця галь насць наз вы, і змест пад-

рых тоў кі, і на яў насць су час на га аду ка цый на га 

ася род дзя, якое да зва ляе сфар мі ра ваць ад па-

вед ныя кам пе тэн цыі, і ква лі фі ка цыя пе да го гаў 

(ці здоль ныя яны зра біць пра цэс на ву чан ня за-

хап ляль ным).

Тэх нік-бія тэх но лаг
Уста но вы пра фе сій най аду ка цыі пра цу юць 

у вель мі шчыль най звяз цы з ар га ні за цы я мі — 

за каз чы ка мі кад раў і апе ра тыў на аб наў ля юць 

ква лі фі ка цыі.

«Га лоў нае — ад па вя даць тэн дэн цы ям не 

толь кі сён няш ня га дня, але і ўяў ляць, якія пра-

фе сіі бу дуць за па тра ба ва ныя ў перс пек ты ве, 

што трэ ба сён ня вы ву чаць, каб ад па вя даць па-

тра ба ван ням рын ку пра цы на тры-ча ты ры га ды 

на пе рад. Без гэ та га сіс тэ ма пра фе сій най аду-

ка цыі не змо жа за да во ліць па тра ба ван ні, якія 

прад' яў ля юць за каз чы кі кад раў, — раз ва жае 

на чаль нік упраў лен ня пра фе сій на-тэх ніч най 

і ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі Мі ніс тэр-

ства аду ка цыі Аляк санд ра ПЯТ РО ВА. — 

Дыя па зон спе цы яль нас цяў у нас да стат ко ва 

шы ро кі: 105 на ўзроў ні пра фе сій на-тэх ніч най 

і ка ля 190 — на ўзроў ні ся рэд няй спе цы яль-

най. Мы імк нём ся мак сі маль на на блі зіц ца да 

па тра ба ван няў, якія дык туе ры нак пра цы: як 

у коль кас ным, так і ў якас ным пла не. Та му ў 

ад ных уста но вах ней кія спе цы яль нас ці ча со ва 

за кры ва юц ца, за тое ад кры ва юц ца но выя, на 

вы пуск ні коў якіх ёсць по пыт».

На прык лад, у 2019 го дзе ў фі лі яле РІ ПА «Ма-

ла дзе чан скі по лі тэх ніч ны ка ледж» рас па ча ла ся 

пад рых тоў ка па но вай спе цы яль нас ці «Вы твор-

часць бія тэх на ла гіч най пра дук цыі» з пры сва ен-

нем ква лі фі ка цыі «Тэх нік-бія тэх но лаг».

— Мы ак тыў на су пра цоў ні ча ем з рэ зі дэн там 

ін дуст ры яль на га пар ка «Вя лі кі ка мень» — Бе-

ла рус кай на цы я наль най бія тэх на ла гіч най кар-

па ра цы яй. Вы со ка тэх на ла гіч ныя вы твор час ці 

толь кі ад кры ва юц ца, а мы ўжо рых ту ем для 

іх кад ры. Гэ та свед чыць аб тым, што сіс тэ ма 

пра фе сій най аду ка цыі раз ві ва ец ца сін хрон на, 

а не дзе і апя рэдж ва ю чы па трэ бы эка но мі кі, — 

пад крэс лі вае Ва ле рый Га лу боў скі. — Праз два 

га ды мы кан ста ту ем, што ці ка васць з бо ку ма-

ла дых лю дзей да но вай спе цы яль нас ці ёсць, 

пра што свед чаць і кон кур сы пад час пры ём най 

кам па ніі. Мо ладзь ба чыць, што за каз чык га то вы 

даць су час ныя пра цоў ныя мес цы і за бяс пе чыць 

ад па вед ны са цы яль ны па кет для ма ла дых спе-

цы я ліс таў.

Яшчэ ад на но вая спе цы яль насць — «Ар га-

ні за цыя тэх ніч на га сэр ві су транс парт ных срод-

каў». Бу дзем рых та ваць спе цы я ліс таў, здоль-

ных экс плу а та ваць і ра ман та ваць элект ра ма-

бі лі. По пыт на та кія кад ры вы со кі, асаб лі ва ў 

су вя зі з шы ро кім ука ра нен нем сет кі элект ра-

за пра ва чных стан цый і рос там па пу ляр нас-

ці гэ та га эка ла гіч на чыс та га ві ду транс пар ту. 

Ство ра на і ма тэ ры яль на-тэх ніч ная ба за для 

пад рых тоў кі на ву чэн цаў — рэ сурс ны цэнтр у 

фі лі яле РІ ПА «Мін скі дзяр жаў ны аў та ме ха ніч ны 

ка ледж імя ака дэ мі ка М. С. Вы соц ка га».

Ра бо чы і ін жы нер
У мно гіх кра і нах све ту сён ня вя дуц ца раз мо-

вы пра пе ра гляд па ды хо даў да ра бо чых спе цы-

яль нас цяў і ква лі фі ка цый. Не ка то рыя ра бо чыя 

спе цы яль нас ці або ўжо знік лі, або бліз кія да 

знік нен ня. За мест іх з'яў ля юц ца ін шыя, з прын-

цы по ва но вым уз роў нем пад рых тоў кі. Ця пер, 

каб вы кон ваць на вы твор час ці спе цы яль ныя 

функ цыі, ра бо ча му не да стат ко ва ва ло даць 

толь кі пэў ны мі на вы ка мі — трэ ба мець шы ро кі 

дыя па зон ве даў у су меж ных га лі нах.

З 2011 го да ва ўста но вах пра фе сій най аду-

ка цыі на шай кра і ны па ча лі рых та ваць ра бо чых 

з ся рэд няй спе цы яль най аду ка цы яй, па коль кі 

ін тэ гра ва лі ся функ цыі ра бо ча га, тэх ні ка і ін жы-

не ра. Так з'я віў ся клас вы со ка ква лі фі ка ва ных 

ра бо чых, якія кі ру юць вы твор чы мі пра цэ са мі 

і вы со ка тэх на ла гіч ным аб ста ля ван нем. Гэ тая 

пра гра ма ўве дзе на, на прык лад, па спе цы яль-

нас ці «Экс плу а та цыя ме хат рон ных сіс тэм пра-

мыс ло ва га аб ста ля ван ня». Вы пуск ні кі, якія яе 

атры ма лі, за па тра ба ва ныя ў ма шы на бу да ван ні, 

стан ка бу да ван ні, ра дыё элект рон най, пе ра пра-

цоў чай, хар чо вай пра мыс ло вас ці. А ў ка ле джы 

ін фар ма цый на-ка му ні ка цый ных тэх на ло гій 

Ака дэ міі су вя зі ў гэ тым го дзе ад кры ла ся но вая 

спе цы яль насць «Ін фар ма цый ныя ка бель ныя 

сет кі».

Цэнт ры кам пе тэн цый
— Ава ло дан не пра фе сі яй не маг чы мае без 

тэх на ло гій і аб ста ля ван ня, якія ад па вя да юць 

су час ным па тра ба ван ням. Каб на ву чэн цы ме лі 

до ступ да вы со ка тэх на ла гіч на га аб ста ля ван-

ня, у кра і не ство ра ны 51 рэ сурс ны цэнтр ва 

ўста но вах ся рэд няй спе цы яль най і пра фе сій-

на-тэх ніч най аду ка цыі. Яны до сыць раў на мер на 

раз мер ка ва ныя па рэ гі ё нах. 19 з іх ма юць іна-

ва цый нае аб ста ля ван не, дзя ку ю чы яко му ста-

ла маг чы май апе рад жаль ная пад рых тоў ка: каб 

на шы вы пуск ні кі праз тры-ча ты ры га ды ад па вя-

да лі па тра ба ван ням, якія бу дуць прад' яў ляц ца 

на вы твор час ці бу ду чы ні, — ка жа Аляк санд ра 

Пят ро ва.

Рэ сурс ныя цэнт ры дзей ні ча юць па прын цы-

пе сет ка ва га ўза е ма дзе ян ня па між уста но ва мі 

пра фе сій най аду ка цыі. З гэ та га ву чэб на га го да 

іх ба за бу дзе вы ка рыс тоў вац ца так са ма і для 

прак тыч на га на ву чан ня сту дэн таў вы шэй шых 

на ву чаль ных уста ноў. Да рэ чы, у но вай рэ дак цыі 

Ко дэк са аб аду ка цыі рэ сурс ныя цэнт ры бу дуць 

пе рай ме на ва ныя ў цэнт ры кам пе тэн цый, што 

ад па вя дае іх змес ту і сут нас ці.

Як ад зна чыў Ва ле рый Га лу боў скі, да лу чэн-

не на шай кра і ны ў 2014 го дзе да су свет на га 

ру ху WorldSkіlls ад кры ла пе рад сіс тэ май пра-

фе сій най аду ка цыі но выя маг чы мас ці. Га лоў-

ная мэ та WorldSkіlls — па пу ля ры за цыя ра бо чых 

пра фе сій у су час ным гра мад стве, у тым лі ку 

праз пра вя дзен не на цы я наль ных і між на род ных 

спа бор ніц тваў, якія яшчэ на зы ва юць алім пі я дай 

у пра фе сій ным май стэр стве. У су свет на га ру-

ху WоrldSkіlls ёсць дэ віз «Удас ка наль вай свет 

пра фе сій ны мі на вы ка мі».

Кож ныя два га ды пра хо дзіць су свет нае пер-

шын ство ў шас ці сфе рах: транс парт і ла гіс ты ка, 

бу даў ніц тва і тэх на ло гіі бу даў ні чай вы твор час ці, 

тэх на ло гіі вы твор час ці і тэх на ло гіі ма шы на бу да-

ван ня, ін фар ма цый на-ка му ні ка цый ныя тэх на ло-

гіі, твор чыя пра фе сіі і са цы яль на-бы та вое аб-

слу гоў ван не. Але спа бор ніц твы пра вод зяц ца не 

дзе ля са міх спа бор ніц тваў. Іх фар мат вы ка рыс-

тоў ва ец ца для та го, каб спры яць рас паў сюдж-

ван ню ў све це між на род ных пра фе сій ных стан-

дар таў. Пра фе сій ныя стан дар ты WоrldSkіlls — 

гэ та стан дар ты заўт раш ня га дня.

— Раз ві ва ю чы ў Бе ла ру сі гэ ты рух, мы пра-

сле да ва лі тры мэ ты, — кан ста туе Ва ле рый 

Га лу боў скі. — Перш за ўсё, гэ та аб наў лен не 

змес ту ву чэб ных пра грам у ад па вед нас ці з між-

на род ны мі стан дар та мі. Рых ту ю чы збор ную, 

мы ба чым за дан ні, якія рас пра цоў ва юц ца су-

свет ны мі экс пер та мі, і ра зу ме ем, да ча го трэ ба 

імк нуц ца. Так са ма нам уда ло ся ўдас ка на ліць 

ме ха нізм уза е ма дзе ян ня за каз чы каў і кад раў. 

Удзель ні ча ю чы ў пад рых тоў цы на шых хлоп цаў 

і дзяў чат да на цы я наль на га аль бо су свет на га 

чэм пі я на ту, за ці каў ле ныя прад пры ем ствы ба-

чаць ста ноў чыя эфек ты, якія мо гуць атры маць 

ад та ко га су пра цоў ніц тва. Ве даю ня ма ла вы пад-

каў, ка лі прад пры ем ствы ўка ра ня лі тэх на ло гіі, 

якія прый шлі да іх з аду ка цыі. Кон курс нае вы-

твор чае за дан не су свет на га ўзроў ню су мес на 

вы кон ва юць прад стаў ні кі аду ка цыі і вы твор час-

ці, ука ра ня ю чы скла да ныя су час ныя тэх на ло гіі. 

Да рэ чы, каб зра зу мець, на коль кі кам пе тэн цыі, 

які мі ва ло да юць на ву чэн цы і вы пуск ні кі бе ла-

рус кіх уста ноў аду ка цыі, ад па вя да юць су свет-

ным стан дар там пад рых тоў кі спе цы я ліс таў, трэ-

ба вы ка рыс тоў ваць між на род ныя ін ды ка та ры 

якас ці. А гэ та ста ла маг чы мым дзя ку ю чы ру ху 

WоrldSkіlls. Яшчэ адзін эфект — з'яў лен не но-

вых спе цы яль нас цяў. Так, па вы ні ках трэ ця га

чэм пі я на ту Worldskіlls з'я ві ла ся па трэ ба ў спе цы я -

ліс тах у су хім бу даў ніц тве. Быў рас пра ца ва ны 

ад па вед ны аду ка цый ны і пра фе сій ны стан дарт 

і ад кры ты на бор.

Яшчэ адзін не су мнен ны плюс ру ху 

WorldSkіlls — па вы шэн не пры ваб нас ці сіс тэ-

мы пра фе сій най аду ка цыі ў ва чах мо ла дзі. На 

спа бор ніц твы час та пры хо дзяць школь ні кі, якія 

зна ё мяц ца з су час ны мі пра фе сі я мі і з ці ка вас-

цю на зі ра юць за ра бо тай кан кур сан таў. Гэ та 

вы дат ны спо саб праф ары ен та цыі і агі та цыі на 

ка рысць ра бо чых пра фе сій.

ТЭХ НІЧ НАЯ 
ЭЛІ ТА

Праф ары ен цірПраф ары ен цір

Цень 
на дзень: 
хі мія 

з ак цэн там 
на прак ты ку

Ста ліч ныя школь ні кі 

на адзін дзень ста лі 

сту дэн та мі хі міч на га 

фа куль тэ та БДУ 

дзя ку ю чы стар ту 

праф ары ен та цый на га 

пра ек та «Chemіcal 

Shadow day BSU — 

Цень на Дзень БДУ». 

Ак цыя бы ла іні цыява ная 

сту дэн та мі хім фа ка 

для зна ём ства 

стар ша клас ні каў 

з пра фе сі яй хі мі ка 

і ака зан ня ім да па мо гі 

ў вы ба ры бу ду чай 

спе цы яль нас ці і мес ца 

ву чо бы.

Пер шы мі ўдзель ні ка мі ста лі 

стар ша клас ні кі, якіх ада бра лі 

па вы ні ках ацэнь ван ня іх ма ты-

ва цый ных ліс тоў. Уні каль насць 

пра ек та за клю ча ец ца ў атры-

ман ні маг чы мас ці школь ні кам 

пра вес ці дзень у на ву ко вых 

ла ба ра то ры ях, каб кан чат ко ва 

вы зна чыц ца з кі рун кам бу ду чай 

пра фе сіі. Сён ня пад рых тоў ка 

хі мі каў у БДУ пра во дзіц ца па 

шас ці спе цы яль нас цях, кож ная 

з якіх мае сваю спе цы фі ку з 

улі кам спа лу чэн ня фун да мен-

таль ных ве даў і на ву ко ва га 

па ды хо ду. Ак цэнт у да дзе ным 

пра ек це зроб ле ны на па шы-

рэн ні ўяў лен ня школь ні каў аб 

прак тыч ным зна чэн ні хі міч ных 

на вук.

Для хлоп цаў і дзяў чат пра-

вя лі эк скур сіі па ла ба ра то ры ях 

фа куль тэ та і На ву ко ва-да след-

ча га ін сты ту та фі зі ка-хі міч ных 

праб лем. Школь ні кі змаг лі да-

лу чыц ца да ра бо ты на ву коў-

цаў, да ве дац ца аб іна ва цый-

ных рас пра цоў ках, уба чыць 

хі міч ныя до сле ды ў рэ аль нас ці 

і атры маць ад ка зы на пы тан ні, 

якія іх ці ка вяць, ад вя ду чых на-

ву ко вых спе цы я ліс таў.

Так, гас цей за пра сі лі ў ла ба-

ра то рыі рас тво раў цэ лю ло зы і 

пра дук таў іх пе ра пра цоў кі, хі-

міі сва бод ных ра ды ка лаў, тэх-

на ло гіі ле каў, бія хі міі ле ка вых 

прэ па ра таў, ле ка вых прэ па ра-

таў на асно ве по лі цук ры даў і 

ін шыя. Акра мя та го, абі ту ры ен-

ты атры ма лі кан суль та цый ную 

да па мо гу па пы тан нях па ступ-

лен ня на хі міч ны фа куль тэт.

Пла ну ец ца, што ак цыя бу-

дзе пра во дзіц ца рэ гу ляр на, два 

ра зы на год. Па куль яна но сіць 

пі лот ны ха рак тар, каб аца ніць 

яе за па тра ба ва насць ся род 

школь ні каў.

Хі міч ны фа куль тэт БДУ ўяў-

ляе са бой най буй ней шы на ву-

ко ва-да след чы і пе да га гіч ны 

комп лекс. Сту дэн ты ма юць 

маг чы масць ста жы ра вац ца 

ў аў та ры тэт ных на ву коў цаў і 

пра ца ваць над су мес ны мі 

пра ек та мі. Бу ду чыя хі мі кі атрым-

лі ва юць фун да мен таль ныя 

тэ а рэ тыч ныя ве ды і ву чац ца 

пры мя няць іх на прак ты цы, 

ава лод ва юць най ноў шы мі ме-

то ды ка мі хі міч на га ана лі зу і да-

сле да ван ня.

Са чыць за ме ра пры ем ства мі «Тыд ня 

пра фе сій най аду ка цыі» мож на 

на ад най мен ным YouTube-ка на ле, 

а па зна ё міц ца з пад ра бяз ным рас кла дам 

на кож ны дзень — на сай це 

www.profіweek.by.

Зна чэн не мае ўсё: і пры ця галь насць 
наз вы, і змест пад рых тоў кі, і на яў насць 
су час на га аду ка цый на га ася род дзя, якое 
да зва ляе сфар мі ра ваць ад па вед ныя 
кам пе тэн цыі, і ква лі фі ка цыя пе да го гаў 
(ці здоль ныя яны зра біць пра цэс 
на ву чан ня за хап ляль ным).

Ра бо ча му не да стат ко ва ва ло даць толь кі 
пэў ны мі на вы ка мі — трэ ба мець шы ро кі 
дыя па зон ве даў у су меж ных га лі нах.

«Прад пры ем ствы ўка ра ня лі тэх на ло гіі, 
якія прый шлі да іх з аду ка цыі».

Матэрыялы падрыхтавала 

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.


